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Cap. 4. Tasa de InterCap. 4. Tasa de Interéés Efectivas Efectiva
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Es el valor monetarioEs el valor monetario ““II”” generado por un principalgenerado por un principal
““CC”” afecto a una tasa de interafecto a una tasa de interéés is i’’ durantedurante ““nn””
intervalos de tiempo de acumulaciintervalos de tiempo de acumulacióón proporcionales aln proporcionales al
perperííodo de capitalizaciodo de capitalizacióón.n.
MatemMatemááticamente la magnitud deticamente la magnitud de ““II”” viene dada porviene dada por
la siguiente expresila siguiente expresióón:n:
S = C * (1+iS = C * (1+i’’)) nn

I = SI = S –– C = C * (1+iC = C * (1+i’’)) nn –– CC
I = C * [ (1+iI = C * [ (1+i’’)) nn ––1 ]1 ]
TE  =TE  = II == C * [ (1+iC * [ (1+i’’)) nn –– 1 ]1 ]= (1+i= (1+i’’)) nn ––11

C                 CC                 C
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Es la tasa que realmente actEs la tasa que realmente actúúa sobre el capital dea sobre el capital de
la operacila operacióón financiera y refleja el nn financiera y refleja el núúmero demero de
capitalizaciones que se experimentan en un lapsocapitalizaciones que se experimentan en un lapso
de tiempode tiempo ““nn”” determinado. Se obtiene a partir deldeterminado. Se obtiene a partir del
ccáálculo de la rentabilidad generada por el Interlculo de la rentabilidad generada por el Interééss
devengadodevengado ““II”” en el mismo lapso de tiempo yen el mismo lapso de tiempo y
expresada como una proporciexpresada como una proporcióón del capital inicialn del capital inicial
““CC””; as; asíí, la expresi, la expresióón generada debern generada deberíía ser:a ser:

TEP = (1+iTEP = (1+i’’))nn ––1 = (1 +1 = (1 + TNTN )) nn ––11
mm
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Por lo tanto, la Tasa de InterPor lo tanto, la Tasa de Interéés Compuesto ques Compuesto que
describe ladescribe la acumulaciacumulacióón realn real de los intereses dede los intereses de
una operaciuna operacióón financiera dada en un periodo den financiera dada en un periodo de
tiempo, es la Tasa Efectiva, y se describe por latiempo, es la Tasa Efectiva, y se describe por la
siguiente igualdad:siguiente igualdad:

TE  = (1+ iTE  = (1+ i’’)) nn –– 1 =  (1+1 =  (1+TNTN)) nn –– 11
mm

SiendoSiendo ““mm”” el nel núúmero de capitalizaciones de la tasamero de capitalizaciones de la tasa
nominal en el tiempo en que quednominal en el tiempo en que quedóó expresada estaexpresada esta
yy ““nn”” el nel núúmero de capitalizaciones realizadas.mero de capitalizaciones realizadas.
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Ejemplo:Ejemplo:
Se deposita S/. 1,000.00 a una TNA de 8%Se deposita S/. 1,000.00 a una TNA de 8%
capitalizable trimestralmente.capitalizable trimestralmente. ¿¿Cual serCual seráá elel
interinteréés generado en un as generado en un añño y su respectiva Tasao y su respectiva Tasa
Efectiva anual?Efectiva anual?

2% 2% 2%

C = 1,000 S, I ?

2%

0             1º 2º 3º 4º trimestre
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m= 4m= 4
ii’’= 8%/m = 8%/4 = 2%= 8%/m = 8%/4 = 2%
S=C*(1+iS=C*(1+i’’)) nn = 1,000*(1+2%)= 1,000*(1+2%) 44 ==
S=1,082.43S=1,082.43
Luego:Luego:
I=1,082.43I=1,082.43 –– 1,000.00 = 82.431,000.00 = 82.43
TEA =TEA = 82.4382.43 = 0.08243      .......... o= 0.08243      .......... o

1,0001,000
TEA = 8.243 %TEA = 8.243 %
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Y si fuera sY si fuera sóólo para un semestre:lo para un semestre:
S=C*(1+iS=C*(1+i’’))nn = 1,000*(1+2%)= 1,000*(1+2%) 22 ==
S=1,040.40S=1,040.40
Luego:Luego:
I=1,040.40I=1,040.40 –– 1,000.00 = 40.401,000.00 = 40.40
TES =TES = 40.4040.40 = 0.04040   .......... o= 0.04040   .......... o

1,0001,000
TES = 4.040 %TES = 4.040 %
Y,Y, ¿¿Cual es la relaciCual es la relacióón que guarda la TES con lan que guarda la TES con la
TEA?TEA?
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Es la que permite hacer comparaciones entre unaEs la que permite hacer comparaciones entre una
tasa nominal y su respectivo efecto expresado comotasa nominal y su respectivo efecto expresado como
tasa efectiva.tasa efectiva.
Siendo esta equivalencia igual a:Siendo esta equivalencia igual a:

TE = ( 1 +TE = ( 1 + TNTN )) nn -- 11
mm

RelaciRelacióón de Equivalenciasn de Equivalencias
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Calcular las tasas efectivas anuales (TEA) para depCalcular las tasas efectivas anuales (TEA) para depóósitos ensitos en
ahorros en dahorros en dóólares que ofrecen una tasa nominal anual delares que ofrecen una tasa nominal anual de
6%, si los per6%, si los perííodos de capitalizaciodos de capitalizacióón son:n son:
•• Mensual.Mensual.
•• Semestral.Semestral.
•• Trimestral.Trimestral.
•• Diario.Diario.
•• Horario.Horario.
•• Minuto a minuto.Minuto a minuto.
•• Segundo a segundo.Segundo a segundo.

Ejemplo 1Ejemplo 1
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Calcular las tasas nominales anuales (TNA) para depCalcular las tasas nominales anuales (TNA) para depóósitos ensitos en
ahorros en dahorros en dóólares que ofrecen una tasa efectiva anual delares que ofrecen una tasa efectiva anual de
24%, si los per24%, si los perííodos de capitalizaciodos de capitalizacióón son:n son:
•• Mensual.Mensual.
•• Semestral.Semestral.
•• Trimestral.Trimestral.
•• Diario.Diario.
•• Horario.Horario.
•• Minuto a minuto.Minuto a minuto.
•• Segundo a segundo.Segundo a segundo.

Ejemplo 2Ejemplo 2
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 Como trasladar una tasa nominal a una efectiva:Como trasladar una tasa nominal a una efectiva:
TE = ( 1 +TE = ( 1 + TNTN )) nn -- 11

mm

 Como trasladar una tasa efectiva a una nominal:Como trasladar una tasa efectiva a una nominal:
TN = m * [ ( 1 + TE )TN = m * [ ( 1 + TE ) (1/n)(1/n) -- 1 ]1 ]

 Como trasladar una tasa efectiva a otra efectiva:Como trasladar una tasa efectiva a otra efectiva:
((NNºº de dde díías del Peras del Perííodo 1odo 1))

NNºº de dde díías del Peras del Perííodo 2odo 2
TEPTEP11 = ( 1 + TEP= ( 1 + TEP22 )) -- 11

FFóórmulasrmulas
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 Como calcular el capital acumulado por un depComo calcular el capital acumulado por un depóósito afecto asito afecto a
una tasa efectiva dada:una tasa efectiva dada:

S = C * ( 1 + TEP de dS = C * ( 1 + TEP de díías a trasladar)as a trasladar)

((NNºº de dde díías a trasladaras a trasladar))
NNºº de dde díías de la TEPas de la TEP

S = C * ( 1 + TEP )S = C * ( 1 + TEP )

FFóórmulasrmulas



Autor: José M. Martín Senmache Sarmiento 1414

Calcular las tasas efectivas anuales (TEA) paraCalcular las tasas efectivas anuales (TEA) para
depdepóósitos en ahorros en dsitos en ahorros en dóólares que ofrecen una tasalares que ofrecen una tasa
nominal anual de 24%, si los pernominal anual de 24%, si los perííodos deodos de
capitalizacicapitalizacióón son:n son:

 Mensual:Mensual:
TEA = (1+TEA = (1+TNATNA)) nn -- 1 = (1+1 = (1+24%24%)) 1212 -- 1 = 26.8241795%1 = 26.8241795%

m                     12m                     12
 Diario:Diario:

TEA = (1+TEA = (1+TNATNA)) nn -- 1 = (1+1 = (1+24%24%)) 360360 -- 1 = 27.11474966%1 = 27.11474966%
m                    360m                    360
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Calcular las tasas nominales anuales (TNA) paraCalcular las tasas nominales anuales (TNA) para
prprééstamos en dstamos en dóólares que se ofrecen a una tasalares que se ofrecen a una tasa
efectiva mensual de 4%, si los perefectiva mensual de 4%, si los perííodos deodos de
capitalizacicapitalizacióón son:n son:

 Mensual:Mensual:
TNA = m*[( 1 + TEM )TNA = m*[( 1 + TEM ) (1/n)(1/n) -- 1]1]
TNA = 12*[( 1 + 4%)TNA = 12*[( 1 + 4%) (1/1)(1/1) -- 1] = 48.0%1] = 48.0%

 Diario:Diario:
TNA = m*[( 1 + TEM )TNA = m*[( 1 + TEM ) (1/n)(1/n) -- 1]1]
TNA = 360*[( 1 + 4%)TNA = 360*[( 1 + 4%) (1/30)(1/30) -- 1] = 47.09563416%1] = 47.09563416%

Ejemplo 4Ejemplo 4
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Si la tasa efectiva mensual de la tarjeta KilSi la tasa efectiva mensual de la tarjeta Kilóómetro Plazos esmetro Plazos es
de 4.7%. Cual serde 4.7%. Cual seríía su respectiva tasa efectiva:a su respectiva tasa efectiva:

 Diaria:Diaria:
TED = (1+TEM)TED = (1+TEM) (n d(n díía/n mes)a/n mes) -- 11
TED = (1+4.7%)TED = (1+4.7%) (1/30)(1/30) –– 1 = 0.1532137%1 = 0.1532137%

 Anual:Anual:
TEA = (1+TEM)TEA = (1+TEM) (n a(n añño/n mes)o/n mes) -- 11
TEA = (1+4.7%)TEA = (1+4.7%) (360/30)(360/30) –– 1 = 73.52425166%1 = 73.52425166%

Ejemplo 5Ejemplo 5
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Si la tasa efectiva mensual de la tarjeta KilSi la tasa efectiva mensual de la tarjeta Kilóómetrometro
Plazos es de 4.7%.Plazos es de 4.7%. ¿¿CuCuáál serl seríía el monto que debemosa el monto que debemos
cancelar por un prcancelar por un prééstamo de S/. 1,000.00 questamo de S/. 1,000.00 que
mantuvimos por 1 semestre?mantuvimos por 1 semestre?

 MMéétodo 1:todo 1:
TES = (1+TEM)TES = (1+TEM) (n semestre/n mes)(n semestre/n mes) -- 11
TES = (1+4.7%)TES = (1+4.7%) (180/30)(180/30) –– 1 = 31.72860421%1 = 31.72860421%
S = C * (1+TES)S = C * (1+TES)
S = 1,000 * (1+31.72860421%)S = 1,000 * (1+31.72860421%)
S = 1,317.29S = 1,317.29

Ejemplo 6Ejemplo 6
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 MMéétodo 2:todo 2:
S = C*(1+TEM)S = C*(1+TEM) (n semestre/n mes)(n semestre/n mes)

S = 1,000*(1+4.7%)S = 1,000*(1+4.7%) (180/30)(180/30)

S =1,317.29S =1,317.29

Ejemplo 6Ejemplo 6
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Se deposita S/. 1,000.00 a una TNA de 8% capitalizableSe deposita S/. 1,000.00 a una TNA de 8% capitalizable
trimestralmente. Cual es su respectiva Tasa Efectivatrimestralmente. Cual es su respectiva Tasa Efectiva
Anual, y.....Anual, y.....
•• Mensual.Mensual.
•• Semestral.Semestral.
•• Trimestral.Trimestral.
•• Diario.Diario.
•• Horario.Horario.
•• Minuto a minuto.Minuto a minuto.
•• Segundo a segundo.Segundo a segundo.

•• 8 d8 dííasas
•• 3 d3 dííasas
•• 18 d18 dííasas
•• 45 d45 dííasas
•• 58 d58 dííasas
•• 210 d210 dííasas
•• 319 d319 dííasas

Ejemplo 7Ejemplo 7
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Desarrolle los problemas presentados en la separataDesarrolle los problemas presentados en la separata

Ejercicios de AplicaciEjercicios de Aplicacióónn


